

香港大逆转

1

壹

2011年7月15日，中国台湾省在香港设立了一个驻港机构，叫“台北经济文化办事处”，台湾“经济部”驻港的“远东贸易中心”及“新闻局”驻港的“光华新闻文化中心”，纳为办事处下属的“商务组”及“新闻组”，负责在港业务。

在这之前，办事处的前身叫中华旅行社，是一个十分特别的机构，这个旅行社没有任何旅游项目，实际是台湾省驻香港最高代表机构，职能约等于一个“领事馆”，负责签发中华民国护照、办理入台证、签证等等。

香港是如此的特殊，同样为了避免一些政治上的纠葛，中国政府在收回香港前，也没有现在的中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室（简称中联办），其职能由新华社香港分社社长担任，回归前，新华社驻香港分社分为大新华和小新华两部分，小新华是新闻通讯社，大新华就充当了今天中联办的职责。

1997年香港回归，2000年1月18日才挂牌中联办，2000年之前，新华社香港分社社长，就相当于今天的中联办主任。

然而这么一个重要的岗位，却发生一次严重的叛逃事件。

就是1990年的新华社社长许家屯。

许家屯曾担任江苏省委第一书记、中央顾问委员会委员，1983

年67岁时，出任新华社香港分社社长，直至1990年2月。

许家屯后来写了一本回忆录（本人暂时没有找到这本回忆录，以下关于许家屯的经历以李子暘所写文章《从一个人的经历看香港回归前的困难局面》，以及《周南口述：遥想当年羽扇纶巾》为准，如有错漏，请读者指正），讲述了自己在香港的心路历程，按他在书里所说，他一到香港赴任，就被当地报纸嘲笑，说他衣着打扮太土，“短衬衫不合身，头发乱蓬蓬的，还戴着黑社会才戴的黑墨镜。”许家屯受了点刺激，花600港币买了套西装，但香港媒体还是讥嘲他西装式样陈旧、料子低档，不符合一方大员的形象。

后来又重做了一套新西装，配上平光眼镜，才没被香港媒体指指点点。

许家屯在江苏时配的车是皇冠，1983年，大陆有人坐这样的车，已经是天大的待遇，但到了香港，别人说您这样的身份坐皇冠怎么行？至少得是黑色奔驰，1984年就有人要送他一辆价值90万港币的劳斯莱斯，但许家屯拒绝了。

李嘉诚后来找到他，也说您这样的身份，往返京港不能坐民航，得有小型喷气式飞机，要不送您一架？

许家屯在回忆录里说：“理解他的好意，暂时没有迫切性，

谢谢他的关心。”

但许家屯的心，渐渐松动了。

刚到香港时，许家屯还会按中国共产党的工作要求，去底层贫民生活的九龙城寨参观视察，想解决底层群众实际困难，消灭贫民窟，但是待了几年，许家屯慢慢产生了变化。

他不再下贫民窟，而是在办公室请香港的权贵富豪阶层过来沟通，他忙着参加富豪的婚宴、看戏剧活动、参加公司开幕或周年纪念、甚至为去世的富商扶灵，成为第一个公开给资本家扶灵的共产党地方领导人，许家屯一年要出席500多次这样的活动，平均一天1.5次左右，完全泡在了权贵堆里。

许家屯忘了共产党的初心，也放弃了群众路线，活在了连绵不断的饭局与应酬当中。

1986年，李嘉诚单独约见许家屯，说他要到海南岛投资100亿港币搞开发，但条件是许家屯去海南当领导，或者担任开发公司的董事长。

李嘉诚已经把他当成是自己人了。

1989年底，中央决定免去许家屯社长职务，香港富豪们要求给许家屯设宴饯行，许家屯一家家吃不过去，就租了一个四五千人的会场，和香港名流一起吃了一顿，规模比国庆酒会还大。

许家屯对这次的送行排场，还颇为得意。



相对于许家屯自传里对自己在香港工作的肯定，其继任者周南则在自己的口述中，对许家屯相当不客气。

周南说，许家屯到香港就贪图物质享受，找赵姓领导要了一亿美金按香港方式办企业，成立了一家公司，把自己亲戚都塞进去，结果公司破产了。

建大亚湾核电站时，因为有其他国家核电站出事故，香港部分人就闹事，说核电站会殃及港人，几万人联名向中央施压，许家屯感到了压力，便向中央提议迁址，小平同志很不高兴，说他们一闹你就迁，如果搞个签名运动反对香港回归你怎么办？你也让吗？就给驳回去了，这事闹了一阵子也就过去了。

1989年，英国人策动一些香港名流找许家屯提出建议，让英国继续统治香港，不要急着收回，每年给中央十几亿或者更多，许家屯居然真的在内部讲这是个“大政策”，搞得中央很恼火，这时许家屯已七十三岁了，中央便决定调他回来，让他在北京或南京选个地方安度晚年，但不能留在深圳。

周南说，许家屯

起先赖着不走，后来找外交部驻港签证处要了一个不带官衔的红皮护照，周南接任后不久，许家屯在深圳把夫人骗去南京，说自己晚些回，夫人一上火车，他当天就带着情人跑去了洛杉矶。

1990年4月30日晚，许家屯不告而别，飞往美国，至2016年6月29日在洛杉矶去世，年101岁。

许家屯叛逃后，并没有在海外攻击中国，据说回忆录里也流露出一定的悔意，算是没经住香港这个大染缸的考验，但谈不上大奸大恶。

1983年许家屯去香港时，大陆实在太穷太穷了，许多农村家庭连一件像样的家具都没有，衣服上都是补丁，城里待业青年至少2000多万，找不到工作到处惹事生非，引出了1983年中国第一次严打，许家屯在大陆时已是超高待遇，出门有皇冠可坐，但遇到李嘉诚这样动不动要送私人飞机的，差距还是大到让人感到窒息。

在巨大的经济鸿沟面前，许家屯最终抛弃了共产党的群众路线，只跟香港的权贵阶级来往，慢慢和香港权